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本期辅导内容

6.1 从实际问题到方程

6.2 解一元一次方程

本期精读

解一元一次方程抓住三要点 1 版

灵活变形 巧解方程 4 版

2019耀2020 学年
第二学期编辑计划

《学习报》是一份多学

科、多层次、多角度面向全

国大中小学生及教育工作

者的教辅类报纸。本报的办

报方针是“紧扣课标及教

材，针对年级特点和学科特

色同步辅导”。本报旨在拓

宽学生阅读视野，激发学习

兴趣，培养高尚的人格和高

雅的情趣，提升综合能力。

本报诚征各学科各类教育、

教辅稿件，撰稿、荐稿者请

注意以下事项：

1援稿件一经采用，即视

为同意将网络传播权及电

子发行的权利授予本报。本

报一次性支付的稿酬已包

含上述授权的使用费。

2援推荐或稿件中选用他

人文章时，请务必注明原稿

件作者姓名和选文出处，否

则不予刊登。若原出版者注

明“未经许可，不得转载”，

请勿推荐，来稿一律不收。

推荐类稿件一经采用，本报

将依据《中华人民共和国著

作权法》之规定给原作者和

推荐者奉寄稿酬和样报。

3援由于部分作者通讯地

址不详，见报后请与我报及

时联系，以便奉寄稿酬和样报。

电 话 ：0351 -3239626
（总编办）或请与各编辑部

联系咨询
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圆6 6.3 实践与探索
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猿1
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8.2.1 不等式的解集
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它的解
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29
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其解法
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30 第 7 章小结与复习

34 第二学期期中复习
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10.5 图形的全等

42 第 10 章小结与复习

38 10.1 轴对称

39 10.2 平移

用稿声明

一、选择题

1. 关于x的一元一次方程2xa-2+m越4的解为x越1，则a+
m的值为 （ ）

A.9 B.8 C.5 D.4
2. 已知方程2x+k越6的解为正整数，则k所能取的正

整数值为 （ ）

A.1 B.2或3
C.3 D.2或4

猿. 关于曾的方程（皂原圆）曾越圆原皂（其中皂屹圆），则曾越
（ ）

粤.原员 月.员 悦.原圆 阅.圆
源. 关于曾的方程葬曾+ 皂

猿 越 曾原源
圆 （葬屹 员

圆 ）与方程
员
圆（曾垣

圆皂）越原远的非零解相同，则葬的值是 （ ）

粤. 猿圆 月.员 悦. 圆猿 阅.无法确定

二、填空题

5. 如果方程x+1越0与5+m越2x的解相同，那么m越
________.

6. 将等式3a-2b越2a-2b变形，过程如下：因为3a-2b越
2a-2b，所以3a越2a（第一步）.所以3越2（第二步）.第
二步得出了明显错误的结论，其原因是赃赃赃赃赃赃赃赃
______________________________.

苑. 若 曾垣源
猿 +1的值与 远

缘 互为倒数，则曾越赃赃赃赃赃赃赃赃.
愿. 若等式葬曾原遭越缘曾原源，不论曾取何值时都成立，则葬垣

遭越赃赃赃赃赃赃赃赃.

三、解答题

怨. 有四个数，其中三个数的和分别为圆源，圆圆，员怨，
圆缘，求这四个数.

员园. 当噪取什么整数时，方程圆噪曾原远越（噪垣圆）曾有整数解？

思 路 点 拨

命题/河南 曹 君
（参考答案见下期）

阴河北 张振兴

新 知 导 学江西 黄细把

初学解方程时，有必要按五个基本步骤进行.
在比较熟练的基础上，面对一些特别形式的方

程，采用灵活变形的方法，可使解题过程变得简

易、迅捷！

一、不去括号，先求整体的值

例员 解方程：-7（x垣圆）越圆员.
解析：把（x垣圆）当作一个整体，系数化为1，得
x垣圆越原猿.
所以x越原缘.
说明：例员是从求整体的值入手确定方程的解，

这样进行，可使解题简便！

二、化小数为整数

例圆 解方程：0.1x+员.7
0.3 - 0.03x-0.07

0.04 =2.
解析：将方程左边第一部分的分子和分母都

乘以10，第二部分的分子和分母都乘以100，那么

已知方程化为 x+17
3 - 3x-7

4 =2.
去分母、去括号、移项、合并同类项，得

-5x=-65.
所以x=13.
说明：方程中的分母如果是小数，应根据分数

的基本性质把分母中的小数化为整数援

三、同分母的分数，分子先加减

例猿 解方程：113 x- 3
7 +x= 2

3 x+ 4
7 .

解析：移项，得（11
3 x- 2

3 x）+x= 4
7 + 3

7 .
合并同类项，得4x=1.
所以x= 1

4 .
说明：解答一些含分数的方程时，如果有的分

数的分母相同，可考虑将分母相同的项先相加减援
四、灵活去括号

例源 解方程：2
3［

猿
2（

1
源 x原 1

2 ）原猿］原圆越x.
解析：不去小括号、先去中括号，得

1
源 x原 1

2 原圆原圆越x.
移项、合并同类项，得原 猿

源 x越 怨
2 .

所以x越原远.
说明：对含多层括号的运算，习惯上按照先小

括号、再中括号、后大括号的思维方式，例源的解答

独辟蹊径，先去中括号，再去小括号，其关键在于发

现中括号前面的 圆
猿 与小括号前面的 猿

2 互为倒数援

江苏 高 峰

等式的性质是方程中的基础知识，它是等式进

行恒等变形和解方程的依据，利用它可以帮助我们

解决许多问题，所以我们必须很好地掌握它，并能灵

活运用.
1.变形

例1 下列方程的变形是否正确？为什么？

（1）由4+x=5，得x=5+源；
（2）由5x=原3，得x=原 缘

猿 ；

（3）由 1
2 y=0，得y=2；

（4）由3原x=2，得x=原1.
解析：（1）不正确，由等式4+x=5左边加上原4，右边

加上4才能得到x=5+源，所以该变形不符合等式性质1.
（2）不正确，等式5x=原3左边要想得到x，需将左

边除以5，根据等式性质2，将等式5x=原3右边同时除

以5，所得的结果才能是等式，所以x=原 猿
缘 .

（3）不正确，等式 1
2 y=0左边要想得到y，需将左

边乘以2，根据等式性质2，将等式
1
2 y=0右边同时乘

以2才可以，所以y=0.
（4）不正确，等式3原x=2左边要想得到x，需将左

边先减去3，再乘以原1，所以将右边2先减去3，再乘

以原1才可以，所以x=1.
2.构方程

例2 一个一元一次方程的解是x=原3，请你写

出这个方程________（写出一个即可）.
解析：本题的答案不唯一，构造的方法就是从

x=原3开始，利用等式的性质，不断地将其变“胖”，即

根据等式性质1，在等式两边同时加上5，得x+5=2，
或根据等式性质2，在等式两边同乘以10，得10x=
原30……若同时利用等式性质1和等式性质2，还可

以得到许多满足题意的方程.
3.求值

例3 已知6x原4y原1=9，求2y原3x的值.
解析：对比6x原4y原1=9与2y原3x中x，y的系数发现，

6x原4y原1=9中x，y的系数是2y原3x中x，y的系数的原2倍，

所以可以利用等式性质进行求值.
利用等式性质1，将6x原4y原1=9两边加上1，得

6x原4y=10；再根据等式性质2，将6x原4y=10两边同时

除以原2，得原3x+2y=原5，即2y原3x=原5.
4.比较大小

例4 已知2x-3y=4x-5y+1，试比较x与y的大小.
解析：要比较x与y的大小，可以考虑先确定x-y

的值，然后根据其正负判断x与y的大小.此时，只需

利用等式性质将2x-3y=4x-5y+员逐步进行变形即可.
由等式性质1，在等式两边同时减去4x-5y，得（2x-
3y）-（4x-5y）=4x-5y+1-（4x-5y），即-2x+2y=1；再根

据等式性质2，将等式两边同除以-2，得x-y=- 1
2 .因

为- 1
2 约0，所以x-y约0，即x约y.

活 学 活 用

虽然列方程解决实际问题比列算式更加便捷，

但是解方程通常要比算式的计算复杂一些，不同的

方程有不同的解法，而最终都需要转化为一元一次

方程，所以一元一次方程的解法既是重点，也是难

点，还是今后学习其他代数知识（比如一元二次方

程、分式方程、二元一次方程组等）的基础援为帮助

同学们掌握解一元一次方程的一般方法，特归纳了

以下三个要点.
要点一：解一元一次方程的基本目标

解一元一次方程的基本目标是把原方程最终

变形为x=a（其中x为未知数，其余字母为已知数，下

同）的形式援在对一元一次方程的整个变形过程中，

始终要保持方程左右两边的相等关系，并逐步向x=
a的形式转化，这个变形过程就是解方程的具体步骤，

而每一步都是一次转化，最终把“未知”转化为“已

知”援可见，解方程蕴含了一种重要的数学思想———

化归思想援
要点二：解一元一次方程的一般步骤

（1）一般情况下，有分母的方程，先去分母，通

常依据等式的性质2，在方程左右两边同时乘所有

分母的最小公倍数；

（2）原方程含有括号，或者去分母以后方程中

含有括号的，依据去括号法则去掉括号，为下一步

移项做好形式上的准备；

（3）把方程移项，一般把含有未知数的项（简称

“未知项”）放在等号的左边，常数项放在等号的右

边，这步变形相当于在方程的左右两边都加上（或

者减去）未知项或者常数项，所以其依据为等式的

性质1；
（4）依据合并同类项法则，将方程左右两边的

未知项与常数项分别合并同类项，得到形如mx=n
（m屹0）的方程；

（5）把x的系数化为1，得到x=a的最终形式，完

成此步一般需要在方程两边都除以x的系数，若系

数是分数，则一般在等式两边都乘它的倒数，显然

其依据为等式的性质2援
综上所述，解一元一次方程的一般步骤及其依

据如下表所示：

顺序 一般步骤 依 据

1 去分母 等式的性质2
2 去括号 去括号法则

3 移项 等式的性质1
4 合并同类项 合并同类项法则

5 系数化为1 等式的性质2
有时我们可以根据一元一次方程的特征，不完

全按照常规解题步骤，而是选择合适的解题方法，

减少运算量，提高解题速度和准确性援
要点三：解一元一次方程中的注意点

运算能力是学习数学的一项基本功，解一元一

次方程是锻炼运算能力的重要手段，为了避免同学

们在解题中出现错误，我们将每个步骤中容易出现

的错误或需要注意的问题列表汇总如下，供同学们

参考：

顺序 一般步骤 注意事项

1 去分母 不要漏乘不含分母的项

2 去括号
括号前是“原”的，去掉括号后，括

号中的各项都变号

3 移项 移项要变号

4 合并同类项 未知项、常数项分别合并

5 系数化为1 系数为分数时，一般乘系数的倒数

我们知道，使方程左

右两边相等的未知数的

值，叫做方程的解.巧妙地

利用方程的“解”的定义，

能开阔解题思路，使许多

问题迎刃而解.
一、已知方程的解，确

定字母的值

例1 若关于x的方程

3x-a=13的解是x=2，则a的
值为________.

分析：将x=2代入已知

方程，得到关于a的方程，

解之即可.
解：根据方程解的定

义，将x=2代入方程3x-a=
13，得3伊2-a=13.解得a=-7.
故填-7.

二、已知方程的解，求

代数式的值

例2 已知x=-1是关

于x的方程9x+k+7=0的解，则代数式k2-8k+9的值为

_______.
分析：因为x=-1是所给方程的解，所以可把x=-1

代入，得到关于k的方程，求出k的值，再代入代数式

计算即可.
解：根据方程解的定义，将x=-1代入方程9x+k+

7=0，得9伊（-1）+k+7=0.解得k=2.
当k=2时，k2-8k+9=22-8伊2+9=-3.
三、已知方程的解，确定方程

例3 请你写出一个一元一次方程，使它的解

是-2，你写的方程是________.
分析：要想写出解为-2的一元一次方程，不妨尝

试写出一个含有-2的等式，再用未知数x代替-2，即可

得到一个解是-2的一元一次方程. 比如，2伊（-2）+4=
0，则可写出方程为2x+4=0.

解：答案不唯一，如2x+4=0，x+2=0，3-x=5等.
四、利用两个方程解的关系，求方程中字母的值

例4 已知关于x的方程5x+3m=6和2x+6=0的解

相同，求m的值.
分析：由于两个方程的解相同，可先解不含m的

方程，求出方程的解后，再代入含m的方程即可求出

m的值.
解：解方程2x+6=0，得x=-3.
将x=-3代入方程5x+3m=6中，得5伊（-3）+3m=6，

解得m=7.

相传有个人因为不讲究说话的

方式，结果引起误会，把好事办坏了援
一天，他大摆宴席，请来了一些

客人，他看有几位客人还没到，就自

言自语地说：“怎么该来的还不来呢？”

客人们听了，心想：“这么说，我

们都是不该来的了！”于是，有一半人

悄悄走了援
他一看走了客人，十分焦急，又

说：“嗨，不该走的倒走了.”
剩下的人一听，已经走的都是

不该走的，那么，该走的就是我们

了，于是，又有三分之二的人离开了援
这人见客人都不辞而别，急得直

拍大腿，连忙说：“这，这，我说的不是

他们！”

最后剩下的3人心想：“那一定是

说我们了！”

于是，一个个也抬腿告辞了援
主人见此情景长叹一声：“不会

说话愣请客，鸡鸭鱼肉全白做援”
请问开始时共来了多少位客人？

（参考答案见下期）
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6.1 从实际问题到方程
1.等量关系，等量关系.
2.相等.
3.左边，右边，左边越右边.
6.2.1 等式的性质与
方程的简单变形

1.同一个数或同一个整式，
除数不能为0.

2.同一个数或同一个整式，
不等于0.

3.改变符号.
4.未知数的系数.
6.2.2 解一元一次方程
1.一，整式，1. 2.乘以，分母.
3.去分母，移项，系数化为1.
4.列方程.
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（满分：100分）

一

自学导引

1. 等式的基本性质：等式两边都加上（或都减去）

________________，所得结果仍是等式；等式

两边都乘以（或都除以）同一个数（________），
所得结果仍是等式.

2. 方程的变形规则：方程两边都加上（或都减去）
__________________，方程的解不变；方程两

边都乘以（或都除以）同一个_______的数，方
程的解不变.

3. 将方程中的某些项__________后，从方程的一

边移到另一边，这种变形叫做移项.
4. 将方程的两边都除以____________，这种变形

称为“将未知数的系数化为1”.
课堂小练

基础训练
1. 利用等式的基本性质 1，将等式 5x越8垣4x 进行

正确变形的是 （ ）

A.原x越8 B.x越8
C.原8越2x D.5x越4x

2. 下列是等式 2x+13 原1越x 的变形，其中根据等式

的基本性质 2 变形的是 （ ）

A. 2x+13 越x垣1 B. 2x+13 原x越1
C. 23 x垣 13 原1越x D.2x垣1原3越3x

3. （1）在方程原4x原9越5 的两边都 ________ 得到

方程原4x越14，这是根据 ___赃赃赃赃赃赃赃赃赃_______；
（2）在方程原 13 x越原5 的两边都 ____赃_ 得到方

程 x越15，这是根据 __________赃赃赃赃赃赃赃赃赃__.
4. 利用等式的基本性质解下列方程：

（1）原 15 x垣2越5；

（2）4x垣4越2x原6.

巩固提升
5. 某班开展为贫困山区学校捐书活动，捐的书比

平均每人捐3本多21本，比平均每人捐4本少

27本.若设这个班有x名学生.
（1）根据题意列出关于x的方程；

（2）你能根据等式的基本性质求出这个方程

的解吗？

自学导引

1. 根据题意列方程的一般步骤：

（1）弄清题意和其中的数量关系，用字母表示

适当的未知数；

（2）找出题目中有关数量的____________；
（3）对这个等量关系中涉及的量，列出所需的

代数式，根据_________得到方程.
2. 使方程左右两边_________的未知数的值，叫

做方程的解.
3. 检验所给未知数的值是否是方程的解的方法

如下：将所给未知数的值分别代入原方程的

___赃赃___和__________，如果_____________，
说明所给未知数的值是原方程的解，否则不是.

课堂小练

基础训练
1. 下列选项中哪个是方程 （ ）

A.5x2+5 B.2x+3y越5
C.2x+3屹-5 D.4x+3跃1

2. 下列是一元一次方程的为 （ ）

A.2x-1越5 B.4x2+8越12
C.x+5y越10 D.2x约5

3. 下列方程中，解为x越1的是 （ ）

A.x-1越-1 B.-2x越 1
2

C. 12 x越-2 D.2x-1越1

4. 下列所给条件，不能列出方程的是 （ ）

A.某数比它的平方小6
B.某数加上3，再乘以2等于14
C.某数与它的

1
2 的差

D.某数的3倍与7的和等于29
5. 若x越-3是方程- 1

源 x越t的解，则t越________.
6. 方程-2xa越3是关于x的一元一次方程，则a越

______.
7. 检验方程

1
2 x= 2

3 x+2（x越远，x越原员圆）后面括号里

的数是不是方程的解.

巩固提升
8. 植树节那天，甲班植树的棵数比乙班多20%，

乙班植树的棵数比甲班的一半多10棵，若设乙

班植树x棵.
（1）根据题意列出以x为未知数的方程；

（2）检验甲班、乙班植树的棵数是不是分别为

35和25.

自学导引

1. 只含有_____个未知数，并且含有未知数的式子

都是______，未知数的次数都是______，像这样

的方程叫做一元一次方程.
2. 将方程的两边都______同一个数，去掉方程中的

______，像这样的变形称为“去分母”.
3. 解一元一次方程的一般步骤包括：______、去括

号、______、合并同类项、___________.
4. 用一元一次方程解决实际问题的过程可简单表

述为：问题寅 分析
抽象

寅 寅 求解
检验

寅解答.

课堂小练

基础训练

1. 解方程3-（x+6）=-5（x-1）时，去括号正确的是

（ ）

A.3-x+6=-5x+5
B.3-x-6=-5x+5
C.3-x+6=-5x-5
D.3-x-6=-5x+1

2. 解方程
x
2 - x-2

6 =1，去分母正确的是 （ ）

A.3x-x+2=1
B.3x-x-2=1
C.3x-x-2=6
D.3x-x+2=6

3. 已知x=-2是关于x的方程3-mx=x+m的解，则m
的值为________.

4. 对于有理数a、b，规定a茌b=a-2b，若4茌（曾-3）=
2，则曾的值为_________.

5. 解方程：
x-4
2 - 1-x

6 = x
3 .

巩固提升

6. 若
3x+1
2 的值比

2x-2
3 的值大 1，则 x的值为

________.
7. 解方程：

0.8x+0.9
0.5 = x+5

2 + 0.3x-0.2
0.3 .

6.2.2
解一元一次方程

6.2.1 等式的性质与
方程的简单变形

一、选择题（每小题3分，共24分）

1. 下列各方程中，是一元一次方程的为 （ ）

A.2x+3越0 B.x+3y越1
C.x2-1越0 D. 1

x
越员

2. 根据条件列方程“x比它的 1
2 多4”，正确的是

（ ）

A. 12 x原x越4 B.x垣 1
2 x越4

C.x原 1
2 x越4 D. 12 垣4越x

3. 下列变形正确的是 （ ）

A.由7垣x越13，得x越13垣7
B.由9x越原4，得x越原 怨

源
C.由5x越4x垣8，得5x原4x越8
D.由 x

2 =0，得x越2
4. 解方程圆（曾原猿）原猿（曾原源）越缘时，下列去括号正确

的是 （ ）

粤.圆曾原猿原猿曾垣源越缘 月.圆曾原远原猿曾原源越缘
悦.圆曾原猿原猿曾原员圆越缘 阅.圆曾原远原猿曾垣员圆越缘

5. 若曾越员是方程圆曾垣皂原远越园的解，则皂的值是

（ ）

粤.原源 月.源
悦.原愿 阅.愿

6. 把方程曾原 曾原员
圆 越圆原 曾垣圆

缘 去分母，正确的是（ ）

粤.员园曾原缘（曾原员）越圆原圆（曾垣圆）
月.员园曾原缘（曾原员）越圆园原圆（曾垣圆）
悦.员园曾原缘（曾原员）越圆园原（曾垣圆）
阅.员园曾原（曾原员）越圆原圆（曾垣圆）

7. 如图，两架天平保持平衡，且每块巧克力的质

量相等，每个果冻的质量也相等，则一块巧克

力的质量是 （ ）

第 7 题图

果冻巧克力 50 g 砝码

A.20 g B.25 g
C.15 g D.30 g

8. 设责越圆曾原员，择越源原猿曾，则缘责原远择越苑时，曾的值应为

（ ）

粤.原 苑
怨 月. 苑怨 悦.原 怨

苑 阅. 怨苑
二、填空题（每小题4分，共24分）

9. 写出两个解为x越 1
2 的一元一次方程：_______

________________________.
10. 若5x越原12y，则5x垣___________越0.
11. 已知5x原8与原2x垣17的值互为相反数，可列出

方程______________________.
12. 若 1

3 a垣2越 1
3 b，则a原b越_________.

13. 如果单项式原源曾皂原员赠灶垣员与 2
猿 x圆皂原猿赠猿灶原缘是同类项，

那么皂=______，灶=______.
14. 如果 缘曾原员

6 原2的倒数等于3，那么 曾的值是

_____.
三、解答题（共52分）

员5.（愿分）解下列方程：

（员）圆（曾垣猿）越缘（曾原猿）；

（圆）圆曾原员
猿 越 源原猿曾

缘 原曾.

16.（8分）根据题意设未知数，并列出方程（不

求解）.
（1）某数的3倍减2等于这个数与4的和，求这

个数；

（2）某面粉仓库存放的面粉运出25%后，还剩

余4 000千克，这个仓库原来有多少面粉？

17.（8分）老师在黑板上出了一道解方程的题

2（x+3）-3（x-1）=5（1-x）. 小明马上举手，要

求到黑板上做，他是这样做的：

解:去括号，得2x+3-3x-3=5-5x. 淤
合并同类项，得-x=5-5x. 于
移项，得-x+5x=5. 盂
合并同类项，得4x=5. 榆
系数化为1，得x= 源

缘 . 虞
小明解一元一次方程的一般步骤都知道，却

没有掌握好，因此解题时出现了错误，请你

指出他的错误，并细心地解方程.

员愿.（愿分）当曾取何值时，式子 曾原员
缘 的值比式子 曾垣员

员园
的值小员.

员怨.（员园分）当皂是何值时，关于曾的方程源曾原圆皂越
猿曾垣员的解是方程圆曾原猿越曾的解的圆倍？

圆园.（员园分）有一列数按一定的规律排列：1，-2，4，
-8，16，-32，64，…，请你观察其中的规律，如

果这一列数中相邻的三个数之和是2 019，求
这三个数.

【新知导学】对本期所学
的概念、法则、性质与方法等
进行辨析、讲解和归纳，以帮
助学生理解教材，掌握知识和
技能.

【学法交流】根据学 生
在数学学习中遇到的学习方
法、行为习惯及考试技巧等问
题，介绍给学生好的、便于操作
的学习数学的方法，促使学生
养成良好的数学行为习惯，提
高考试技巧，从而使学生在学
习过程中少走弯路，提高成绩.

【概念剖析】【概念辨析】
对课本中的重要概念进行深
入讲解或对易混的概念进行
辨析.

【要点精析】针对本期所
学的知识点中的某个要点进
行比较详细的讲解，结合例题
说明，使学生阅读后能更透彻
地掌握知识.

【智趣园】主要内容为益
智、激趣的数学故事、数学游
戏、数学迷宫或图形的剪拼、
折叠、巧填数字与趣味数学的
巧思妙解等.

【思路点拨】通过对典型
例题的分析，展示解题思路.在
评注中介绍解题方法，揭示解
题技巧，警示注意事项，旨在
帮助学生提高解题能力，使学
生举一反三，触类旁通 .对典
例（思维量较大）的最优思维
用“框图”的形式展示出来，

“框图”内文字要求语言简
洁，一语中的，把解题的关键、
突破口、着眼点框出来，培养和
发展学生的思维能力，优化解
题能力.

【教你一招】介绍关于某
一知识点的独特理解或某一
类题目的巧妙解法，以激发学
生的学习兴趣，拓宽学生思维
的广度.

【身边数学】介绍数学知
识在现实生活及其他领域的
应用，引导学生运用数学的眼
光去观察、发现、分析并解决
生活中的问题，帮学生构造各
种数学模型，使学生在学习中
做到融会贯通、全面发展.

【易错警示】通过实例
对易混易错问题的误解进行
剖析，给出正确解答.

【中考零距离】通过对与
本章内容相关的最新中考题
的分析、解读与点评，让学生
提前感受中考，切实了解中考，
不断改进自我.

【名人轶事】介绍数学家
（名人）的生平轶事.

【数学万花筒】介绍与数
学相关的各种有趣内容，包括
著名趣题、数学史话、趣话及
关于数学各种奖项的介绍等
内容.

【操作与探究】针对剪拼、
折叠等与操作有关的问题，指
出解题要领，探究方法.

【触类旁通】对一道典型
题从不同的侧面、不同的层次
横向拓展、纵向深入，由一道
题目推广到几道同源题，有利
于学生灵活全面地掌握一类
题的解法.

【探索与发现】针对课本
题或中考题，针对新解法，提
出新问题，发现新结论，发展
创新意识与探索能力.

主要栏目简介

6.1
从实际问题到方程

（测试范围：6.1 从实际问题到方程，6.2 解一元一次方程）

命题/河南 曹 君
（参考答案见下期）

本期2版“自学导引”

参考答案

命题/河南 曹 君
（“自学导引”参考答案见本期，“课堂小练”参考答案见下期）
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同学们在列方程解决实际问题的过程中，当问

题中包含两个等量关系时，可灵活设未知数，借助

两个等量关系列方程.下面举例进行说明.
一、工程问题

例员 一段长为猿远园米的河道，整治任务交由

甲、乙两个工程队接力完成，共用时圆园天援已知甲队

每天整治圆源米，乙队每天整治员远米援
（员）根据题意，小明、小丽分别列出如下的一元

一次方程（尚不完整）：

小明：圆源曾垣员远赃赃赃赃赃越猿远园；小丽：x圆源垣（ ）16 越圆园.
请分别指出上述方程中曾的意义，并补全方程：

小明用曾表示赃赃赃赃赃赃赃赃；小丽用曾表示赃赃赃赃赃赃赃赃.
（圆）求甲、乙两队分别整治河道多少米.（写出

完整的解答过程）

分析：小明列方程用的等量关系为：甲整治的

河道垣乙整治的河道越猿远园；小丽列方程用的等量关

系为：甲用的天数垣乙用的天数越圆园.
解：（员）由题意，得第一个方程为圆源曾垣员远（圆园原曾）越

猿远园，曾表示的是甲队工作的时间；第二个方程为

x圆源垣 猿远园原x员远 越圆园，曾表示的是甲队整治河道的长度.
故依次填甲队工作的时间，甲队整治河道的长

度；方程中依次填（圆园原曾），猿远园原曾.
（圆）设甲队整治河道的长度为曾米.根据题意，得

x圆源垣 猿远园原x员远 越圆园，解得曾越员圆园.则猿远园原曾越猿远园原员圆园越圆源园援
答：甲、乙两队分别整治河道员圆园米，圆源园米援

二、行程问题

例圆 国庆假期，朱老师驾车从江都出发，上高

速公路途经江阴大桥到上海下高速，共用了源.缘小时；

返回时平均速度提高了员园千米/时，比去时少用了

半小时回到江都援
（员）根据题意，甲、乙两名同学分别列出尚不完

整的方程如下：

甲：4.5x=（4.5-0.5） ；

乙： y - y 越员园.
根据甲、乙两名同学所列的方程，请你分别指

出未知数曾，赠表示的意义，然后在方框中补全两位

同学所列的方程：

甲：曾表示赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃；乙：赠表示赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃.
甲所列方程中的方框内该填赃赃赃赃赃赃赃赃，乙所列

方程中的第一个方框内该填赃赃赃赃赃赃，第二个方框内

该填赃赃赃赃赃赃赃赃.

（圆）求江都与上海两地间的高速公路路程援（写

出完整的解答过程）

分析：甲列方程用的等量关系为：朱老师来回

时所走的路程相等；乙列方程用的等量关系为：两

次走同样的路程，行驶的速度差为员园千米/时.
解：（员）由题意，得第一个方程为源.缘曾越（源.缘原园.缘）·

（曾垣员园），曾表示的是朱老师驾车从江都到上海的平

均速度；第二个方程为 y4.5-0.5 原 y4.5 越员园，赠表示的是

朱老师从江都到上海的路程.
故依次填：去时的平均速度，从江都到上海的

路程；曾垣员园，源，源.缘.
（圆）设去时的平均速度为曾千米/时，则返回时的

平均速度为（曾垣员园）千米 /时 .由题意，得源.缘曾越（源.缘原
园.缘）（曾垣员园），解得曾越愿园.则源.缘曾越源.缘伊愿园越猿远园援答：江都

与上海两地间的高速公路路程是猿远园千米.
点评：从以上两例可以看出，解决这类问题时，

应仔细审题，从实际问题中找出等量关系，对照等

量关系确定所给出方程中未知数的意义，并把方程

填写完整.从所给的两个方程中，选择一个较为简

单的方程来解决问题.
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一、1~4.ACCD；5~8.BBAD.
二、9.2曾越1，曾+1= 3

2 .（答案

不唯一）

10.12y.
11.（5x原8）垣（原2x垣17）越0或

5x原8=原（原2x垣17）.
12.原6.
13.2，3.
14.3.
三、15.（1）x=7；
（2）x= 1

2 .
16.（1）设这个数为x，可列

方程3x-2=x+4；
（2）设这个仓库原来有面

粉x千克，可列方程（1-25%）x=
4 000.

17.淤虞错.
去括号，得2x+6-3x+3=5-5x.
移项，得2x-3x+5x=5-6-3.
合并同类项，得4x=-4.
系数化为1，得x=-1.
18.根据题意，得 x+1

10 - x-15 =1.
去分母，得x+1-2（x-1）=10.
去括号，得x+1-2x+2=10.
移项，得x-2x=10-1-2.
合并同类项，得-x=7.
系数化为1，得x=-7.
故当x=-7时，式子

x-1
5 比式

子
x+1
10 的值小1.
19.解方程2x-3=x得x=3.
由题意，得关于x的方程4x-

2m=3x+1的解为x=6.
则24-2m=18+1，解得m= 5

2 .
20.设相邻的三个数中的第

一个数是x，则第二个数是原圆x，
第三个数是源x，

x垣（原圆x）垣源x越圆 园员怨.
解得x越远苑猿.
所以第二个数是原圆x越原圆伊

远苑猿越原员 猿源远，第三个数是源x越源伊
远苑猿越圆 远怨圆.

答：这三个数分别是673，
-1 346，2 692.

上期“能力提升营（一）”

参考答案
一、1.C. 2.D. 3.A. 4.C.
二、5.-7.
6.没有考虑a越0的情况.
7.x越- 9

2 .
8.9.
三、9.设这四个数的总和为x，

则四个数分别是x原圆源，x原圆圆，x原
员怨，x原圆缘.

则x原圆源+x原圆圆+x原员怨垣x原圆缘=
x. 解得x=30.

所以x原圆源越猿园原圆源越远，x原圆圆越
猿园 原圆圆 越愿，x 原员怨 越猿园 原员怨 越员员，x 原
圆缘越猿园原圆缘越缘.

答：这四个数分别是6，8，
11，5.

10.当噪取原源，-1，0，1，3，4，
5，愿时，方程圆噪曾原远越（噪垣圆）x有整

数解.

上期“章节同步测试题

（一）”参考答案

本期辅导内容

6.3 实践与探索

本期精读

“用一元一次方程解实际问题”学习导航 1 版

设元的方法知多少 4 版

阴河北 张振兴

山东 苗 伟

一元一次方程因解决实际问题而产生，也因解

决实际问题而发展，二者之间存在着非常密切的关

系援学习本期内容，我们要重视以下两个问题援
1.列一元一次方程解决实际问题的步骤

列一元一次方程解决实际问题，一般要经历以

下几个基本步骤：

（1）审题找等量援读懂题意是正确解题的出发

点，在审题过程中要弄清各个数量之间的关系，尤

其要找出等量关系援
（2）设未知数.既然我们列一元一次方程，那么

就只能设一个未知数援
（3）列方程.根据题意列出方程.列方程应满足

单位一致，两边是等量.
（4）求解并检验援求出上面列的一元一次方程的

解；然后对这个解进行检验，除了检验它是否为原

方程的解以外，还要看这个解是否符合题目内容背

景下的实际意义，保留符合题意的解，舍去不符合

题意的解援
（5）写出答案 援在将所有问题的解都求出后，

“做答”是列方程解应用题的最后一步援
其中，第（1）步是分析题意，不必写出来，第（2）~

（5）步包括的“设、列、解、答”四个步骤应该写出来，

而第（4）步中的检验则视具体情况而定援
在此过程中，借助图形、表格、式子等对实际问

题进行分析，将其抽象为一元一次方程这种数学模

型加以解决，就是把实际问题用数学符号表示，使

之成为数学问题，按照数学原理求解，再结合题意

进行检验，最终得到实际问题的答案，其中蕴含着

一种重要的数学思想———建模思想援这个过程如下

图所示：

数学问题的解
（解方程得曾越葬）

实际问题
设未知数，列方程 数学问题

（一元一次方程）

实际问题
的答案

解方程

检验

2.列一元一次方程解决实际问题需要注意以下

几点：

（1）弄清题中的数量关系和相等关系是列方程

的关键援常见的关系：行程问题、工程问题、物资使

用、人员分配等问题中“各部分数量之和=整体数

量”，商品销售问题中“成本价伊（1+加价百分比）=销
售价”，对同一个量的不同分配方案问题中“方案一

使用的量=方案二使用的量”等等援

（2）未知数的设法因题而异援在多数情况下求

什么就设什么为未知数，称为“直接设元法”；为了

解题方便，有时设与所求的数量相关的另外一个量

为未知数，称为“间接设元法”；在包括未知数量之

比（比如m颐n）的题目中，常将两个数量分别设为mx，
nx援即使采用相同的未知数设法，由于同一个量能用

不同的形式表达，思考的角度不同，所列出的方程

也不尽相同援
（3）从数学意义和实际意义两个角度检验方程

的解援 检验它是否为原方程的解的过程不必写出

来；符合题意的解可以直接采用，不必说明理由；

对于不符合题意的解，一定要写明舍去的理由，此

时原题无解援 另外有些方程求的不只是一个未知

量，在求出一个未知量以后，不要忘记求出其他未

知量援
（4）答案要明确、完整 援语言不能过于简单，更

不能省略，切记不要漏掉单位！

新 知 导 学

思 路 点 拨

一、选择题

员. 某道路一侧原有路灯员园远盏，相邻两盏灯的距

离为猿远米，现计划全部更换为新型的节能灯，

且相邻两盏灯的距离变为苑园米，则需更换的新

型节能灯有 （ ）

粤.缘源盏 月.缘缘盏 悦.缘远盏 阅.缘苑盏
圆. 长沙红星大市场某种高端品牌的家用电器，若

按标价打八折销售该电器一件，则可获纯利润

500 元，其利润率为 20豫.现如果按同一标价打

九折销售该电器一件，那么获得的纯利润为

（ ）

A.562.5 元 B.875 元 C.550 元 D.750 元

猿. 明代数学家程大位的《算法统宗》中有这样一

个问题“隔墙听得客分银，不知人数不知银，七

两分之多四两，九两分之少半斤.”其大意为：

有一群人分银子，如果每人分七两，则剩余四

两；如果每人分九两，则还差八两.在研究这一

问题时，设有客人曾人，银子赠两，七（员）班同学

列出了以下四个方程：淤苑曾原源越怨曾垣愿；于苑曾垣源越
怨曾原愿；盂 赠垣源苑 越 赠原愿怨 ；榆 赠原源苑 越 赠垣愿怨 .其中正确的

是 （ ）

（注：明代时员斤越员远两，故有“半斤八两”这个成语）

粤.淤于 月.于榆 悦.于盂 阅.盂榆

二、填空题

源. 综合实践活动小组去粤，月两个超市调查去年

和今年“五一”期间的销售情况，下图是调查后

小敏与其他两位同学进行交流的情景.根据他

们的对话，若设粤超市去年的销售额为曾万元，

可列方程为赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃.

第 4 题图

缘. 一些相同的房间需要粉刷墙面. 一天猿名一级

技工去粉刷愿个房间，结果其中有缘园 皂圆墙面未

来得及粉刷；同样时间内缘名二级技工粉刷了

员园个房间之外，还多粉刷了另外的源园 皂圆墙面，

每名一级技工比二级技工一天多粉刷员园 皂圆墙
面.设每个房间需要粉刷的墙面面积为曾 皂圆，则
可列方程为赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃.

远. 某超市在“五一”活动期间，推出如下购物优惠

方案：

淤一次性购物在员园园元（不含员园园元）以内，不享

受优惠；

于一次性购物在员园园元（含员园园元）以上，猿缘园元
（不含猿缘园元）以内，一律享受九折优惠；

盂一次性购物在猿缘园元（含猿缘园元）以上，一律享

受八折优惠.
小敏在该超市两次购物分别付款远园元和圆愿愿元.
如果小敏把这两次购物改为一次性购物，那么

应付款赃赃赃赃赃赃赃赃赃元.
三、解答题

苑. 某人在一城市的环城公路上行走，环城公共汽

车每隔缘分钟就有一辆与此人迎面相遇，每隔

苑分钟就有一辆从背后越过此人，假设人与汽

车为匀速运动.试问汽车站每隔几分钟双方各

发一趟车？

命题/山东 王文涛
（参考答案见下期）

山西 王会明

设未知数是列方程解应用题的步骤之一，只有

设得巧，才能解得妙.本文结合实例介绍几种常用
的设未知数的方法，供同学们学习时参考.

一、直接设未知数

当题目中的数量关系能用所求的未知量表示

时，不妨直接设未知数，即求什么设什么，这是设未

知数常用的方法援
例1 某学校组织学生去春游，从学校出发去

风景点A参观游览，在A景点停留1小时后，又绕道

去风景点B，再停留半小时后返回学校，去时的速度

是5千米/时，回来的速度是4千米/时，来回（包括停

留时间在内）共用去6小时30分钟.如果回来时因为

绕道关系，路程比去时多2千米，求去时的路程.
分析：此题看起来比较麻烦，分析后发现，题目

里要求的只有一个未知量，就是去时的路程.题目的

等量关系是：去时的时间垣回来的时间垣停留的时
间越共用的时间，以上“量”都可以用去时的路程表示.

解：设去时的路程为曾千米，那么回来时的路

程为（曾垣2）千米，去时路上所需时间为
曾
缘 小时，回

来时路上所需时间为
曾垣圆
源 小时.

根据题意，得
曾
缘 垣 曾垣圆

源 垣1垣 员
圆 越6.5.

解这个方程，得曾越10.
所以，去时的路程为10千米.
二、间接设未知数

由已知条件，当直接设未知数列方程感到困

难时，可采用间接设未知数的方法，即选取一个与

所求的未知量密切相关的量为未知数，待求出这个

量后，再计算出所求的量援其优点是：列出的方程和

解方程的过程都比较容易援
例2 某城市按以下规定收取每月的水费：用

水量不超过6吨，按每吨1.2元收费；如果超过6吨，未

超过部分仍按每吨1.2元收费，而超过部分则按每

吨2元收费援如果某用户5月份水费为平均每吨1.4元，

那么该用户5月份应交水费多少元？

分析：由于该用户5月份水费为平均每吨1.4元，

已高于用水量不超过6吨的收费标准，所以该用户

的用水量一定超过了6吨援本题采用间接设法，先求

出用水量，再求水费援
解：设该用户5月份用水曾吨，则6吨水的水费为

（6伊1.2）元，超过6吨的水费为2（曾-6）元援
根据题意，得1.4曾=6伊1.2+2（曾-6）援
解这个方程，得曾=8援
所以8伊1.4=11.2（元）援
所以，该用户5月份应交水费11.2元.

说明：如果用直接设法，设该用户5月份应交水费

曾元，则用水量为
曾
员郾源吨，其中超出6吨的部分有

曾原员郾圆伊远
圆

或（
曾
员郾源 原远）吨援据此列方程，得

曾
员郾源 =6+ 曾原员郾圆伊远

圆 ，或

（
曾
员郾源 原远）伊2+1.2伊6=x援

三、设辅助未知数
在一些较复杂的实际问题中，当出现的未知量

较多，并且有时看起来似乎缺少条件时，可考虑设

辅助未知数，为已知条件和所求解的问题之间

“牵线搭桥”，从而能顺利找出等量关系并列出方

程.一般来说，辅助未知数列而不求，在解题过程中

会自行消去.
例3 一种名牌服装提价10%后，发现不好卖，

就想恢复到原来的价格，那么要在现价的基础上降
低百分之几？（精确到0.1%）

分析：题中没有出现服装的原价，而原价恰恰又
是题中一个关键的数量，与其他的数量关系密切.不
妨设这种服装的原价为葬元，则现价为（1垣10%）葬元，
这样现价和原价就比较形象直观，根据题中的数量
关系不难列出方程.

解：设这种服装的原价为葬元，需要在现价的基
础上降低曾.

根据题意，得（员垣员园豫）·（员原曾）葬越葬.
解得曾抑怨郾员%.
所以，要在现价的基础上约降低9.1豫.

江
苏

于
志
洪

俄罗斯大作家托尔斯泰曾设计了

这样一道数学题：从前，有一个农夫死

后留下一些牛. 他在遗书中写道：“妻

子分给全部牛的一半再加半头；长子

分给剩下的一半再加半头；次子分给

还剩下的一半再加半头；女儿分给最

后剩下的一半再加半头.”结果一头牛

也没有杀且正好全部分完.问：农夫留

下了多少头牛？这道世界历史名题激

起了无数青少年学习数学的兴趣.下
面，就让我们来共同探讨这道名题的

解题思路.
解析：女儿分给最后剩下的一半再

加半头，结果一头牛也没有杀且正好全

部分完，这句话提供了一个重要信息：

最后剩下的牛数等于女儿分得的牛

数，因此，设最后剩下的牛数为x，则x=
x2 + 员2 .解得x=1，知女儿分得1头.

再设长子分后剩下的牛数为y，同

理可得y=（ y圆 垣 员圆 ）垣员.解得y=3，知次

子分得2头.
依次向前逆推，用同样的方法可

知长子分得4头，妻子分得8头，农夫共

留下15头牛.

教 你 一 招

二

趣
味
数
学
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命题/山西 王会明
（“自学导引”参考答案见本期，“课堂小练”参考答案见下期）

上期“随堂演练”参考答案 2020年 1月 8日 第 26期2020年 1月 8日 第 26期
达标检测课时导学

自学导引

复杂问题的等量关系是如何确定的？

在含有两个未知量的问题中，一般有两个等量关

系，我们设一个未知数，根据题意中的一个_____，
用含有第一个未知数的代数式来表示另一个

未知数，用另一个等量关系来列方程援
课堂小练

基础训练

1. 学校买篮球和排球共30个，共用936元，篮球每

个36元，排球每个24元，则篮球买了 （ ）

A.12个 B.15个
C.16个 D.18个

2. 用白铁皮做罐头盒，每张铁皮可制盒身15个或

制盒底42个，一个盒身与两个盒底配成一套罐

头盒.现有108张白铁皮，怎样分配材料可以正

好制成整套罐头盒？若设用x张铁皮做盒身，根

据题意可列方程为 （ ）

A.2伊15（108-x）=42x B.15x=2伊42（108-x）
C.15（108-x）=2伊42x D.2伊15x=42（108-x）

巩固提升

3. 某抢险救灾现场，指挥部派48人去挖土和运

土，如果每人每天平均挖土4方或运土2方，那

么应安排多少人挖土，正好能使挖出的土及时

运走？

4. 某加工厂车间有51名工人，平均每人每天加工

大齿轮15个或小齿轮20个，已知2个大齿轮与

3个小齿轮配成一套，问需安排多少名工人加工

大齿轮，多少名工人加工小齿轮，才能使每天

加工的大小齿轮正好配套？

5. 某酒店客房部有三人间、双人间客房，收费数

据如下表.
普通（元/间/天） 豪华（元/间/天）

三人间 员缘园 猿园园
双人间 员源园 源园园
为吸引游客，实行团体入住五折优惠措施.一
个50人的旅游团优惠期间到该酒店入住，住了

一些三人普通间和双人普通间客房.若每间客

房正好住满，且一天共花去住宿费1 510元，则

旅游团住了三人普通间和双人普通间客房各

多少间？

自学导引

1. 形积变化问题有哪几种情况?
（1）形状发生了变化，体积不变，其等量关系

是：变化前物体的体积越变化后物体的体积；

（2）形状、面积发生了变化，周长不变，其等量关

系是：变化前图形的周长越变化后图形的周长；

（3）形状、体积不同，根据题意找出体积之间的

等量关系援
2. 如何理解等长变形问题？

等长变形，是指用物体（一般用铁丝）围成不同

的图形，图形的形状、面积发生了变化，但周长

不变，抓住周长不变的特征是解决等长变形问

题的关键.
课堂小练

基础训练

1. 一桶油连桶重8千克，油用去一半后连桶重

4.5千克，设油桶中原有油曾千克，则下列方程

错误的是 （ ）

A援8-曾=4.5-0.5曾 B援曾-0.5曾=8-4.5
C援0.5曾+8-4.5=曾 D援曾-8=0.5曾+4.5

2. 要锻造一个直径为8 cm，高为4 cm的圆柱形毛

坯，至少应截取直径为4 cm的圆钢 （ ）

A援12 cm B援16 cm
C援24 cm D援32 cm

3. 有一块长、宽、高分别为4 cm，3 cm，2 cm的长方

体橡皮泥，要用它来捏一个底面半径为1.5 cm
的圆柱，若设它的高为曾 cm，则可列方程为

_________.
4. 直径为30 cm，高为50 cm的圆柱形瓶里存满了

饮料，现将饮料倒入底面直径为10 cm的圆形小

杯，刚好倒满30杯，则小杯的高是________cm援
巩固提升

5. 新制作的渗水防滑地板是形状相同的长方形.
如图所示，三块这样的地板可以拼成一个大的

长方形.如果大长方形的周长为150 cm，求一

块渗水防滑地板的面积.

自学导引

1. 工程问题：在没有已知工作总量的时候，一般把

工作总量用“1”或字母“葬”表示.你知道工作效

率、工作总量与工作时间的关系吗？

2. 行程问题：主要包含相遇问题、追及问题和顺

流、逆流问题.你知道时间、速度与路程间的关

系吗？顺流、逆流问题中，水流速度如何处理？

课堂小练

基础训练

1. 某工程甲单独做8天完成，乙单独做12天完成，现

由乙先做3天，甲再参加合做.设完成此工程一

共用了x天，则下列方程正确的是 （ ）

A. x+312 垣 x
8 =1 B. x12垣

x-3
8 =1

C. x员2垣
x
愿 越员 D. x垣猿员2 垣 x原猿

愿 越员
2. 小明和小刚从相距25.2千米的两地同时相向而

行，小明每小时走4千米，3小时后两人相遇，设小

刚的速度为曾千米/时，列方程得 （ ）

A援4+3曾=25.2 B援3伊4+曾=25.2
C援3（4+曾）=25.2 D援3（曾-4）=25.2

3. 甲、乙两人承包铺地砖任务，若甲单独做需20小
时完成，乙单独做需12小时完成.甲、乙二人合

做6小时后，乙有事离开，剩下的由甲单独完成.
问甲总共做了多少小时？设甲共计做了x小时，

可列方程为________________.
巩固提升

4. 小玲和小明值日打扫教室卫生，小玲单独打扫需

20 min完成，小明单独打扫需16 min完成.因小

明要将数学作业本交到老师办公室推迟一会

儿，故先由小玲单独打扫4 min，余下的再由两

人一起完成，则两人一起打扫完教室卫生需要多

长时间？设两人一起打扫完教室卫生需要x min，
则根据题意可列方程为______________.

5. 某单位在植树节开展活动，若只有一个人植树要

116 h完成，现有一部分人先植树5 h，由于单位

有紧急事情，现计划再增加4人，且必须3 h完成

植树任务.假设这些人的工作效率相同，那么前

5 h安排了多少人植树？

6.3
实践与探索（1）

6.3
实践与探索（3）

6.3
实践与探索（2）

第 5 题图

6.1 从实际问题到方程

1.B. 2.A. 3.D. 4.C.
5. 34 . 6.1.
7.把x=6代入原方程，

左边= 1
2 伊6=3，右边越 圆

猿 伊6+
2=6，

左边屹右边，x=远不是
方程的解；

把x=-12代入原方程，

左边= 1
2 伊（原员圆）=-6，右边越

圆
猿 伊（原员圆）垣圆=-6，

左边=右边，x=-12是方
程的解.

8.（1）1
2 伊（1垣20%）x越

x原10；
（2）把x越25分别代入方

程的左边和右边，左边越 1
2 伊

（1垣20%）伊25越15，右边越25原
10越15，因为左边越右边，所

以25是方程
1
2 伊（1垣20%）x越

x原10的解，这就是说乙班植
树的棵数是25，甲班植树棵
数应是（1垣20%）x越30，而不
是35.

6.2.1 等式的性质与
方程的简单变形

1.月. 2.阅.
3.（1）加9，等式的基本

性质1；
（2）乘以-3，等式的基

本性质2.
4.（1）x=-15；（2）x=-5.
5.（1）3x垣21越4x原27；
（2）利用等式的基本性

质1两边同加27，得3x垣48越4x，
利用等式的基本性质1

两边同减去3x，得48越x，即
x越48.
6.2.2 解一元一次方程

1.B. 2.D.
3.-5. 4.4.
5.x=132 .
6.- 1

5 .
7.x越 1

3 .

上期“课时导学”

参考答案

（测试范围：6.3 实践与探索）

命题/山东 王文涛
（参考答案见下期）

一、选择题（每小题源分，共圆源分）

员. 某车间有圆苑名工人，生产某种由一个螺栓套

两个螺母的产品，每人每天生产螺母圆圆个或

螺栓员远个.若分配曾名工人生产螺栓，其他工

人生产螺母，恰好使每天生产的螺栓和螺母

配套.则下面所列方程中正确的是 （ ）

粤.圆伊员远曾越圆圆（圆苑原曾） 月.员远曾越圆圆（圆苑原曾）
悦.圆圆曾越员远（圆苑原曾） 阅.圆伊圆圆曾越员远（圆苑原曾）

圆. 某项工程，甲单独做源天完成，乙单独做远天
完成.现由甲先做员天，然后甲、乙两人合做完

成.若设甲共做了曾天，则所列方程应为

（ ）

粤. 曾垣员4 垣 曾6 越员 月. 曾4 垣 曾垣员6 越员
悦. 曾4 垣 曾-员6 越员 阅. 曾4 垣 员源 垣 曾垣员6 越员

猿. 一架在无风情况下每小时航行员 圆园园千米的

飞机，逆风飞行一条曾千米的航线用了猿小
时，顺风飞行这条航线用了圆小时，依题意列

得方程：员 圆园园原 曾3 越 曾2 原员 圆园园，则这个方程所

找的相等关系是 （ ）

粤.飞机往返一次的总时间不变

月.风速相等

悦.顺风与逆风时，飞机自身的航速不变

阅.顺风与逆风时，所飞的航线长不变

源. 小文计算圆园道竞赛题，做对一道得缘分，不做

或者做错一道题倒扣猿分，结果小文得了远园分，

则小文做对的题有 （ ）

粤.员源道 月.员缘道 悦.员远道 阅.员苑道
缘. 一个两位数，个位上与十位上的数字和为怨，

把这个两位数加上源缘后，结果恰好成为数字

对调后组成的两位数，则原来的两位数是

（ ）

粤.员愿 月.圆苑 悦.猿远 阅.源缘
远. 为配合“我读书，我快乐”读书节活动，某书

店推出一种优惠卡，每张卡售价圆园元，凭卡

购书可享受愿折优惠. 小慧同学到该书店购

书，她先买优惠卡再凭卡付款，结果节省了

员园元. 若此次小慧同学不买卡直接购书，则

她需付款多少元？ （ ）

粤.员源园元 月.员缘园元
悦.员远园元 阅.圆园园元

二、填空题（每小题源分，共圆源分）

苑. 下面是一道尚未编完的应用题，请你补充完

整，使列出的方程为“圆曾垣源（猿缘原曾）越怨源”.七年

级一班组织了“我爱古诗词”竞赛活动，老师

为同学们准备了奖品，奖品为两种书签，单

价分别为圆元和源元，赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃，
求两种书签各买多少件.

愿. 一辆客车和一辆卡车同时从粤地出发沿同一公

路同方向行驶，客车的行驶速度是苑园 噪皂/澡，卡
车的行驶速度是远园 噪皂/澡，客车比卡车早员 澡到
达月地.设客车经过曾小时到达月地，根据题意

可列方程为_________________.
怨. 某地居民生活用电基本价格为园.缘园元/度.规

定每月基本用电量为葬度，超过部分电量的

每度电价比基本用电量的每度电价增加圆园豫
收费，某用户在缘月份用电员园园度，共交电费

缘远元，则葬越赃赃赃___赃赃赃.
员园.《孙子算经》是我国古代数学名著，其中有一

“百鹿入城”的趣题，如下图，大意为“今有

员园园头鹿进城，每家取一头鹿，没有取完，剩

下的鹿每猿家共取一只，恰好取完，问城中有

几户人家？”则城中共有赃赃赃赃赃赃户人家.

今有百鹿入城，

家取一鹿，不尽，又

三家共一鹿，适尽，

问城中家几何.
《孙子算经》

员员. 一个班有源远人报名参加文学社或书画社.已
知参加文学社的人数比参加书画社的人数

多员园人，两社都参加的有圆园人，则参加书画

社的有赃赃赃赃赃赃赃赃赃人.
员圆. 服装厂接受生产某种型号的学生服的任务，

已知每猿 皂长的某种布料可做上衣圆件或裤

子猿条，一件上衣和一条裤子为一套，计划用

苑缘园 皂长的这种布料生产学生服，则共能生

产学生服赃赃赃赃赃赃赃赃套.
三、解答题（共缘圆分）

员猿.（员园分）请根据图中提供的信息，回答：一个

水瓶与一个水杯分别是多少元？

源愿 元 员缘圆 元

第 13 题图

员源.（员园分）要加工 200 个零件，甲先单独加工

5 小时，然后又与乙一起加工 4 小时，完成

了任务，已知甲每小时比乙多加工 2 个零

件，求甲、乙每小时各加工多少个零件.

员5.（员园分）已知粤，月两地相距员圆园千米，汽车公

司与铁路公司都开办运输业务，所需费用

如下表所示（“元/吨·千米”表示员吨货物运

送员千米所需的费用）：

运输
工具

运费（元/
吨·千米）

过路费（元）
装卸及管
理费（元）

汽车 圆 圆园园 园
火车 员.愿 园 员 源园园

某客户有一批货物需从粤地运往月地，根据

他所运货物的质量，计算得两种运输方式所

需的费用相等，求这批货物有多少吨.

员远.（员园分）某蔬菜公司收购到某种蔬菜员园源吨，

准备加工后上市销售.该公司加工这种蔬菜

的能力是：每天可以精加工源吨或粗加工愿吨.
现计划用员远天正好完成加工任务.
请你根据以上信息，提出一个用一元一次方

程解决的问题，并写出解答过程.

员苑.（员圆分）李红为班级购买笔记本作晚会上的

奖品，回来时向班主任交账时说：“共买了

猿远本，有两种规格，单价分别为员.愿园元和圆.远园元，

去时我领了员园园元，现在找回圆苑.远园元.”班主

任却说：“你一定搞错了.”李红一想，发觉的

确不对，因为她把自己口袋里原有的圆元钱

一起当作找回的钱款交给了班主任.
（员）两种笔记本各买了多少？

（圆）为什么班主任认为没有可能找回圆苑.远园元？

试用方程的知识给予解释.

命题/山东 王文涛
（参考答案见下期）

（满分：100分）

6.3 实践与探索（2）
等量关系.

本期2版“自学导引”

参考答案

上期“智趣园”参考答案

共来了多少客人：设开

始时共来了x人.
根据题意列方程，得

员
圆 曾+ 圆

猿 伊 员
圆 曾垣猿越曾援

解得x=18援
所以开始时共来了18位

客人援


